4.3.11 Vzorce pro sou €et goniometrickych funkci

Predpoklady: 4310

Vzorce pro sowet goniometrickych funkci:
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Na prvni pohled jsou vzorce kéeimu, protoZe na prava strana vigessloZigjSi nez leva.
Pri feSeni rovnic vS8ak mohou byt velmi uZit@, protoze fevadiji sowet na sotin.

Pr. 1: Uprav na sotin vyrazy.
a) sin 2x+ sin & b) cos@a+ cosa
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Pr. 2:  Ur¢i defini¢ni obor vyrazui;ﬂ a pak jej zjednodus vyuzitim vzdrpro sodet
COSX
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goniometrickych funkci.

g Nesmime dlit nulou = 1+cosx# ( = cosxZ-1= xzm+k2mr
= xOR-| J{m+k2n}.
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- Problém: Vzorce pro soget goniometrickych funkci fizeme pouzit pouze vipad, ze
' citatel (jmenovatel) zlomku bude obsahovat&irozdil) dvou stejnych goniometrickych
- funkci = misto 1 musi zlomky obsahovat hodnoty funkosx = pouzijemel= cosC.
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PFr. 3:  Vypocti.
a) sin105 - sin18 b) cos 70~ cos1D

sin70 + sin10

' a) sin105 - sin1%

' Nejde o tabulkové hodnoty> pouZijeme vzorce na séet goniometrickych funkci a budeme
- doufat, Ze vyjdou uhly, ke kterym zname hodnoty.
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Pr. 4: VyieS rovnicisinbx = sir‘( 3(—%)

- Problém: Uvnitt sini jsou fizné vyrazy, rozloZzeni pomoci stovych vzoré neponiize =
. prevedeme vSe na jednu stranu a rozloZime nérspomoci vzoré pro sodet funkci=
| rovnice v sodinovém tvaru.
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. Sowinovy tvar:
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Navrat k pavodni proménné:
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Navrat k pavodni proménné:
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Pr. 5. VyieS rovnicisinbx = co{x+§j.

Zkusime peveést ob&leny na jednu strantsin 5x— CO{)H%TJ = (

' Problém: Mame pouze vzorce pro s@i dvou stejnych goniometrickych funkes
- pottebujeme, aby v rovnici byly pouze siny nebo cosiny.

Napad: Plati: sinx = co{x—gj = upravime vnitek cosinu tak, abychom ho mohfigpsat
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Substituce: y = 3x—7—2T
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Substituce: a = 2x +7—2T
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Navrat k pavodni proménné:
y:3x—E:£+kDT
2 2

ax-L="ikor 1+2
2 2 2

x=m+kOr /:3

:7—T+k£
U{ +kE—ﬁ +kE—ﬁ}

kOz

Pr. 6:

VyresS rovnicicosx+ cos X+ coS8=

Navrat k pavodni proménné:
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. Problém: Vzorce pro sotet dvou stejnych goniometrickych funkci umaj spojit pouze
- dvacleny (v rovnici jsout) = potrebujeme spravnvybrat, které dva spojime.
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Vzorec: cosx+ cog/ = ZCO%(Z—D ce)é_z— = pottebujeme, aby séen, ktery vznikne
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- kroku) = spojimetleny cos X a cosx.
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2cosx+ 1= (

1 . L. . .
COSX = 5 = tietinové Uhly v zaporné
poloroving podle osyx.
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Pedagogicka poznamkabDiskuse o tom, které dudeny vybrat do sottového vzorce, je
nejzajimaxyjsi ¢astireSeni pikladu. Jeiteba, aby studenti pochopili, Ze volba neni
nahodna, naopak jde o pdme jednoznany disledek dalSiho ptsgbného kroku.

Vzorce pro sotet goniometrickych funkci se odvozuji ze &mwych vzord, na zaklad
nasledujicich rovnostix = X+ + X_Zy L y= % _X;zy _

sinx+ siny = sir(ﬂ+ﬂ) + si{ﬂ_ﬂ)
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Nyni pouZijeme pro vniek prvniho sinu vzoresin(x+ y) = sinx cos/+ CO% Sig:

sin(X+y+X_y)=sinX+y cos—Y 1 cos® y i Y
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Nyni pouZijeme pro vniek druhého sinu vzorw’n(x— y) = sinx cog/— COX Siy:

sin XTy_ X7y sinxer cosx_y—cosX+y sinx_y.
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Po séteni ziskamesinx+ siny = Zsm)% coé(Ty.

Pr. 7. (BONUS) Odva’ vzorec procosx+ cosy.
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Nyni pouzijeme pro vniek prvniho cosinu vzorecos(x+ y) = COX CO¥— SIiR Siy:

" co x+y+x—yj_ cofY cod 7Y i XY ginX Y
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- Nyni pouZijeme pro vnﬁky druhého sinu vzorecos(x— y) = COX COy+ SIR Siy:
: 2 2 2 2 2 2

. Po séteni ziskAmecosx+ cosgy = 20052— cos—.
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Pr. 8: Petakova:
strana 47, cveni 60 a), e)
strana 54, cveni 21 c), e)
strana 54, cveni 22 a)

Shrnuti: Vzorce pro soket goniometrickych funkci jsou vyhodné tim, Zeyadi sotiet na
souin.



